

## 地耳草致光敏性皮疹一例

成力雯 (浙江省遂昌县人民医院, 遂昌 323300)

地耳草又名田基黄, 为常用中药。具有清利湿热, 散瘀消肿的功效<sup>[1]</sup>, 我县民间用于内脏出血有较好止血作用。其致过敏反应甚少。现将服用地耳草一例引起过敏性皮疹, 报道如下。

患者, 男, 27岁, 因患支气管扩张伴慢性咳嗽而咯血, 经服用民间草药地耳草二剂(每剂约2—3 g)血止。因天冷, 服药后在晒台上晒太阳5~6小时后, 出现皮肤灼热, 潮红, 起疹、搔痒, 于12月20日拟药物性皮炎, 支气管咯血收入住院。当时体检: T 39.5°C、P 112次/min R 25次/min、BP 120/60 mm(Hg), 神志清, 头面, 四肢, 口腔粘膜可见粟粒状及蚕豆大小丘疹, 并伴有黄豆大小水疱, 自诉呼吸困难。所服草药经县药检所鉴定为藤黄科植物地耳草 *Hypericum japonicum* Thunb 的干燥地上部分的嫩苗, 用量约2~3 g一次。经用

糖皮质素, 抗组织胺及抗菌素治疗15 d后痊愈出院。

藤黄科的有毒植物主要在金丝桃属 (*Hypericum L.*), 其主要毒性成分为金丝桃素<sup>[2]</sup>, 而地耳草是该属植物的一个种。金丝桃素是一种继发性光敏化剂, 能促使机体细胞对太阳波长敏感、使人体(肤色较白者及粘膜)细胞上的一种外源性感光物, 在大于320 nm 波长的光线照射并有氧存在条件下, 产生光的吸收而导致皮疹, 水肿等<sup>[3]</sup>。故建议在应用地耳草时应嘱患者避光, 儿童应忌用该药, 以免发生不良反应。

### 参 考 文 献

- 1 中国药典 1977年版、一部、1977, 198
- 2, 3 陈冀胜, 郑硕等, 《中国有毒植物》、北京, 科学出版社1987, 274、276